








10

Navnet er gammelt, rimeligvis eldgam-
melt, og blir i Norsk stadnamnleksikon an-
gitt som utolka. Vestspissen av Frøya var 
en viktig lokalitet som det var nødvendig å 
ha et navn på straks det begynte å ferdes 
folk her. Kan da navnet Titran gå tilbake til 
den første tida, til eldre steinalder?
Neppe. Det har antakelig vært et stort 
språkskifte i Norden og Europa etter den 
tid. Det indoeuropeiske språket kom tru-
lig inn i yngre steinalder, rundt 2000 f.Kr. 
Både jeg og mange andre har tenkt at et 
gammelt og uforståelig navn som Titran 
kan skrive seg fra det eldre språket som 
ble talt her. 
Tanken er spennende, men holder neppe 
vatn. Ser vi nærmere etter, ser vi at navnet 
Titran, sjøl om det er uforståelig, har et in-
doeuropeisk, nordisk preg. 

Navnet består av tre deler, Ti-tr-an. 
1. Ti- er rota. Denne rota forekommer 
svært sjelden, men vi har en forekomst 
på andre enden av Frøya, menlig Tian 
(Uttian, Inntian). Betydningen av rota er 
sannsynligvis ‘noe som stikker seg fram’.
2. -tr- er et stamme-tillegg (stammesuf-
fiks), som bidrar til å lage et navn, ikke 
bare et ord. Stammen er altså Titr. Dette 
stammesuffikset, -tr-,  finnes i flere gamle 
øynavn, som Hitra, Tautra og Sotra.
3. -an er flertallsendelse. Titran var altså 
et flertallsnavn som opprinnelig vel om-
fatta alle de framstikkende landskaps-
formasjonene på vestspissen av Frøya og 
ikke bare det som i dag er hovedøya.

Johan G Foss

Årsmøtestedet Titran på Frøya. Foto: Digitalt Museum
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Sletringen fyr 
Sletringen fyr ligger på en liten holme 
like vest for Titran på Frøya. Fyret 
er 45 meter høyt, og er med det det 
høyeste av sitt slag i Skandinavia. Til 
sammenligning kan nevnes at det høyeste 
bakkepunktet på Frøya er Besselvassheia 
med side 76 m.o.h.
Fyrkommisjonen foreslo allerede i 1851 at 
det måtte bygges et fyr utenfor fiskeværet 
Titran for å sikre skipstrafikken i området.
Men det var først i 1899 at det første fyret 
ble bygget. Det første fyret var  fyrlykte-
huset på Sletringen. Det bestod av et tøm-
merhus. Selve tårnet stakk opp over taket 
på bygningen. Lyskarakteren var fire lys-
blink hvert tiende sekund, og høyden på 
lyset var 20 meter over havet. 
Det hadde vært i bruk bare noen få uker 
før den store Titran-ulykken. natt til 14. ok-
tober 1899. 29 båter forliste og 140 mann 
omkom. Av disse 140 var 32 fra Frøya.
Det ble hevdet at en av årsakene til at så 
mange omkom var at fyret på Sletringen 
ikke hadde advarende lyssektorer, altså 
rødt eller grønt lys ut mot det ureine far-
vannet i innseglingen. 

Det første fyrhuset på Sletringen, bygd i 1899. 
Foto: Wikipedia

Slettringen fyr ved Titran i Frøya
Tårnets høyde: 45 meter
Lyshøyde over høyvann: 46 meter
Lysvidde: 18,5 nautiske mil = 34,2 km

Det var imidlertid delte meninger om år-
saken til ulykken. Noen mente at det var 
så dårlig sikt ulykkenatta at fyret ikke var 
til hjelp. 
Fyrverket endret imidlertid fyret allerede 
året etter med et såkalt bifyr med fast rødt 
lys i sektoren mot skjærene utenfor Kya fyr.
Men det skulle gå over 20 år arbeidet 
startet i 1922. Sletringen har et 11 etasjer 
høyt fyrtårn av støpejern. Besetningen 
var fire mann som hadde sine rom i selve 
fyrtårnet. I sokkelen til tårnet var det van-
nbeholdere, og i første og andre etasje i 
tårnet var det plass for tekniske instal-
lasjoner og arbeidsrom. I de seks etasjene 
over var det oppholdsrom, kjøkken, bad og 
toalett. bruk for da fyret senere ble elek-
trifisert. Det nye fyret ble tent i 1923.
Sletringen fyr er godt synlig fra Titran.  

Helge Bueng
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Frøya kommune
Frøya kommune har et landareal på 230 
km2. «Fast-Frøya» er 152 km2. Resten er 
tusenvis av holmer og skjær.
Landskapet er lavt. 95 % av Frøya er lavere 
en 60 meter over havet. Høyeste punkt er 
Piperhaugen og Besselvassheia,  76 m.o.h. 
På tur ut til Titran passerer vi de 14 vind-
turbinene, med en tårnhøyde på 112 meter. 
Diameteren på rotorene er 136 meter. Total 
høyde på vindturbinene er 180 meter, nest-
en tre ganger høyere enn fastlands-Frøya.
Frøya har navnet sitt etter gammelnorske 
Frøy der betydningen er «den fremste øya».  
Kommunen grenser mot Smøla i vest, Hitra 
i sør, og Ørland, Åfjord og Osen i øst. Frøya 
består av øya Frøya, flere fiskevær i varier-
ende størrelse i nordvest i øyrekka. 
Helt i nordøst ligger det gamle fiskeværet 
Halten, som i dag forvaltes av Stiftelsen 
Halten, NDM 
Ved innføringen av formannskapslovene 
i 1837 ble Frøya en del av Hitra. Frøya ble 

Frøyas kommunevåpen 
er ble vedtatt av kom-
munestyret 18. desem-
ber 1986, stadfestet 
av Kongen i statsråd 
13. mars 1987. Motivet 
er basert på motivet 

«Beinkroker», laget av S. Hogstad fra Kol-
sås.  Våpenet er tegnet av lektor Einar H. 
Skjervold fra Trondheim. Motivet er tre 
skråstilte sølv angler mot en blå bakgrunn, 
noe som viser til at fiskerinæringene er 
og har vært den viktigste næringa i kom-
munen.

Kystbergknapp er kommuneblomsten. Den  
blir 5–10 centimeter høy og har krypende 
skudd og liggende stengler, som ofte er 
rødfarget. Bladene er tykke og eggformede. 
Blomstene er hvite, med enkelte røde striper.

Frøyas kommunevåpen og kommuneblomst

skilt ut som egen kommune i 1877. Da 
hadde Frøya 3 949 innbyggere.
1. januar 1906 ble kommunen delt i Sør- 
og Nord-Frøya herreder med henholdsvis         
2 091 og 3 972 innbyggere. 
I 1964 ble de to Frøya-herredene slått sam-
men igjen til dagens Frøya kommune.
Sletta kirke er kommunens største og 
yngste kirkebygg etter en gjenoppbygging 
i 1990 etter en brann i den gamle trekirka 
i 1984, mens den andre kirka er Hallaren 
kirke (1881). De fire kapellene er Sula ka-
pell (1925), Titran kapell (1873), Froan ka-
pell (1904) og Måøy kapell (1975). 
Det er stor tilflytting til Frøya. Kanskje det 
er forklaringen på at bare 60 % av innbyg-
gerne er medlem av Statskirka  I resten av 
Fosen er andelen over 80 %
Frøya er i dag en av landets ledende innen 
lakseoppdrett med høg aktivitet, økende 
folketall, pr idag 5391 innb, stor aktivitet og 
en meget internasjonal befolkning.
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Slitarlaget i Halten 

Mer om skolegang på Frøya. 

Stiftelsens Haltens primære formål er 
å forvalte eiendommene på fiskeværet 
Halten som firmaet Nekolai Dahl ved Tor-
stein Erbo donerte til stiftelsen i 1991.
Hans Borgfjord startet arbeidet. Han tok 
med seg arbeidsledig ungdom og startet 
oppussingen og utvikle fiskeværet Halten 
til et levende og aktivt kystkulturminne. 

I NoG 101 fortalte Johan G Foss om sin 
klassereise. Sigbjørn Larsen savner en del 
opplysninger om skoletilbudet på Frøya.
Sigbjørn forteller at da han gikk på Fred-
ly folkehøgskole 1951/52 var han på sitt 
første skøyteløp på legendariske Trond-
heim Stadion. Han husker spesielt Sverre 
Hauglis imponerende 500-meter.
Men på samme stevne var det en skole-
klasse fra realskolen på Frøya.  
Sigbjørn nevner også at Oskar Steinvik fikk 
istand en realskoleklasse på Frøya på slut-
ten av 1940-tallet. 

Sigbjørn forteller at han sammen med med 
mange andre frøyværinger gikk på  Orkdal 
Landsgymnas. Da han kom til Orkdal i 1952 
og bodde på Bårdshaug, ble han spurt om 
jeg kjente Torbjørn Hallervik. Han hadde fart 
rundt i bygda og solgt nysalta uer.
«Nei, Æ sa vi hadd så mang klokka frå før, 
at vi trongitj nån fleir.» Da svarte Hallervik: 
«Æ mein itj klokka, æ meine fesk ferr fan».
Folk i bygda snakket fremdeles om Haller-
viks bragder i stille lenge. Han var visst 
kretsmester et par år.
Flere som har minner om temaet? 

I dag er driver en gjengentusiaster Slitar-
laget, som har dugnadsdager i Halten.
Har du lyst til å være med i Slitarlaget eller 
besk Halten som turist, tar du kontakt  på 
e-post: post@stiftelsenhalten.no.  På www.
stiftelsenhalten.no kan du lese mer om 
Halten og aktiviter der. AtB har båtruter ut 
til Halten, Haltenhelga er 3. helg i juli.

Offisiell åpning av  y bru til Tørrfeskrommet på Brøgga på Halten, dugnadsbygd i mai .  Foto: Ernst R Øyangen
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altså egentlig 
n´Nekolai

Han var en legende. Han var en einstøing.
Han var nysgjerrig på alt nytt. Han drakk oks-
blod og geitmelk og lukta kvitløk lang vei.
Han slo seg opp som sildegrossist og 
ble verdenskjent for den geniale Dahl-
metoden for frysing. Han ble storeksportør 
og millionær på fersk frossen agnsild til 
blant andre linefiskerne i Lofoten fra 1925. 
I hatten og frakken og på gammelsykkeln, 
prega han bybildet i Trondheim, også det 
første tiåret etter andre verdenskrig. 
Nikolai Dahl var født i 1880 Fevåg i Stjørna,  
en av etter hvert åtte søsken. To av brø-
drene dro til Amerika, men Nikolai vil ikke 
reiste. «Æ ska ærnær mæg her i landet. Tå 
jorda» sa´n. 
Han ville bli gårdbruker. Som guttunge fikk 
han overta en jordteig, som han dyrka opp 
som fort ga god avling. Nå ble det ikke jor-
da, men sjøen som skulle bli arenaen som 
skaffet  ham mer enn nok arbeid og etter 
hvert penger.
Han starta i naustet på gården i Fevåg, 
men den energiske karen ville framover. 
Hans suksess ble patenten på iskasser 

som revolusjonerte transporten av sild. 
Iskassene ble plassert i stablene mellom 
sildekassene, slik at isvatnet randt ned i 
sildkassene og silda forble kald og holdbar.
Som arbeidsgiver var han en hardhund og 
en driver. Sjølv visste ikke at det fantes 
kontortid eller 8-timersdag hverken for seg 
selv eller arbeiderne. Han holdt på til job-
ben var gjort. «Hainn va itj nån artikaill å 
arbeid´for», skal en av arbeiderne ha sagt. 
Men innsatsen ga resultater. Gode resul-
tat. Han han døde i 1962 etterlot han seg 
store verdier. I 1991 ble Stiftelsen Halten 
Nikolai Dahls Minne etablert. Bedriften 
Nekolai Dahl ved Torstein Erbo ga stif-
telsen brygga med kai og 38 andre eindom-
mer på Halten, foruten egenkapital.De fikk 
overta en rekke eiendommer i fiskeværet 
Halten. I dag er en stor gjeng med entusi-
aster engasjert med å ta vare på «Nekolai 
Dahls Minde», som er gjenoppstått som et 
flott fiskevær. 

Det er Bjørn Nilsen,  
kjent journalist, 
ikke minst i NRK og 
mangeårrig styre-
medlem her i Fosen 
historielag, bosatt 
på Hemnskjela,  som 
har skrevet denne 
fornøyelig boka.

Boka får du kjøpt hos Fosen historielag. 
Medlemspris er kr 150 inkludert frakt.
Kjøp på våre arrangement kr 100.

Helge Bueng
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Hva vet du om Johan Strand Johansen?  
Da Einar Gerhardsen dannet sin første re-
gejring i maidagene i 1945, en samlings-
regjering der alle partier på Stortinget var 
representert hadde Norges Kommunisti-
ske Parti - NKP - to statsråder, forøvrig de 
eneste kommunistene som har sittet i en 
norsk regjering. Den ene var fra Åfjord.
Den ene var arbeidsminister Johan Strand 
Johansen. I følge nettstedet Stortinget.no 
var han født Jøssund i 1903. Han ble døpt 
i Jøssund kirke, men hadde store deler 
av oppveksten hos  Dorthea og Hans på 
Monstadhaugen i Åfjord. Han og broren 
Jon hadde hele livet et sterkt forhold i 
Åfjord.  De hadde en søster, Gerda, som i 
mange år bodde i Moskva, der hun jobbet i 
radiostasjonen Radio Moskva,  som sendte 
på kortbølgenettet og hadde egne norske 
sendinger mot Norge.
Johan var Stortingsrepresentant for NKP 
i periodene 1945 - 1949 og 1954 - 1957, og  
altså arbeidsminister i fredsdagene i 1945.  
Han engasjerte seg tidlig i kommunistpar-
tiet, og var sekretær i partiets ungdoms- 
avdeling fra 1924. Senere ble han medlem 
av NKP´s sentralstyre (1931-1955) og par-
tisekretær fra 1945 til 1953. Han jobbet 
en årrekke i NKP´s presse. Han var blant      
lederne for arbeiderne under Menstad-
slaget i 1931, og ble arrestert for det. 
Johan tilbrakte også sju år i Moskva, der 
han også arbeidet i Radio Moskva. Her 
traff han sin første kone, Helene Sterlina, 
som var russisk jøde. 
I juni 1941 var han i Åfjord i et bryllup på 
Monstad.   Folk ba ham være forsiktig. Det 
var jo krig og Johan var kommunist. To 
uker senere angrep Hitler Sovjetunionen. I 
Oslo ble Helene og Johan og et vennepar 
arrestert. Alle fire ble etter hvert sendt til 

Tyskland, der Helene og venninna var blant 
de første som ble drept i gasskamrene i 
Auswitch. 
Johan overlevde Sachenhausen, men 
var sterkt preget av det oppholdet der 
resten av livet. I 1945 ble han gift med 
Elna Nygård, men i nterne konflikter i NKP 
gjorde at han etter hvert ble alvorlig syk. 
Han døde i Moskva i 1970.

Vet du noe om Johan Strand Johansen?
Jeg ble kjent med historien om Johan da 
stesønnen Ivar Nygård tok kontakt for en 
del år siden. Jeg ringte ei dame som jeg 
mente måtte kjenne Johan. Jo. Det gjorde 
hun. «Han var kommunist, men han var da 
en trivelig kar». 
Nå arbeider Alf Skjeseth med en biografi 
om Johan. Han er spesielt interessert  i op-
plys-ninger om hans oppvekst i Åfjord.
De av dere som måtte vite noe om Johan, 
bes ta kontakt med meg, så skal jeg for-
midle det videre til Alf. Johan fortjener en 
ærlig biografi.   Helge Bueng.   

Johan Strand Johansen. Foto fra Arbeider-
bevegelsens arkiv og bibliotek.  
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Hvem var Kong Inge?

Men hvem var Kong Inge? 
Inge Bårdsson var født i 1185, sønn av lend-
smann til Rein i Rissa, Bård Guttormsson 
og Cecilia Sigurdsdatter, søster av kong 
Sverre Sigurdsson. 
Inge levde i det som blir beskrevet som 
borgerkrigstiden i Norge fra 1130 til 1240, 
da den politiske grupperingen baglerne 
kjempet mot kong Sverre Sturlasson og 
birkebeinerne.  Inge er omtalt som en fre-
delig kar som ikke fant seg til rette i en tid 
der kamp og intriger dominerte.
Da birkebeinerne tok den lille Guttorm 
Sigurdsson til konge på nyttåret 1204, fikk 
Inge styre over hele Trøndelag. Halvbroren 
Håkon Galen, Cecilias sønn i det tidligere 
ekteskapet med den svenske Folkvid lag-
mann, ble utnevnt til jarl og leder av Gut-
torms hird og hær. Han satt nå og senere 
mest i Bergen med styre over Vestlandet.

Etter Guttorms død samme år var Cecilias 
to sønner de mest aktuelle etterfølgerne. 
De ledende menn i hirden og hærfolkene 
foretrakk den krigsvante Håkon som konge 
i en situasjon da baglerflokken hadde      
reist seg på ny. Inge ble valgt til konge av 
birkebeinerne i 1204, og var konge i det 
trønder-vestnorske birkebeinerriket i den 
siste fasen av striden mellom birkebeinere 
og baglere. Han kjempet mot baglerne til 
1208, da baglerkongen Filippus etter et for-
liksmøte mellom birkebeinere og baglere 
fikk styre Viken under Inges overhøyhet. 
Inges halvbrødre Håkon Galen og senere 
Skule Bårdsson hadde som ledere for hird-
en stor innflytelse på hans styre.
Sommeren 1205 dro konge og jarl med 
leidangshær mot Viken, der Inge ble tatt 
til konge på Haugating og Borgarting. Ba-
glerne fikk de likevel ikke bukt med. 
I april 1206 overrasket baglerne Inge og 
birkebeinerne i Trondheim mens de sov ru-
sen ut etter en bryllupsfeiring, Inge hos sin 
frille Gyrid. Han kom seg så vidt unna ved å 
svømme over Nidelva. Ved en kirkelig mel-
lomkomst ble sluttet forlik mellom birke-
beinere og baglere på Kvitsøy i Ryfylke i 
1208. Riket ble delt slik at baglerkongen 
Filippus Simonsson fikk herredømme over 
Østlandet øst til Svinesund. Det fulgte nå 
en periode med fredelig sameksistens 
mellom det østnorske baglerriket og det 
trøndersk-vestnorske birkebeinerriket. 
Kong Inge lot bygge opp igjen kongsgården 
i Bergen, men satt som før mest i Trond-
heim. Han stod i diplomatisk kontakt med 
både den engelske og den skotske kongen. 
Han slet med helsa etter angrepet i 1206. 
Inge døde 23. april 1217 etter 23. april, et-
ter å ha utnevnt halvbroren Skule til jarl og 
leder av hird og hær. 

Veien Sund - Bradden i Rissa stod øverste 
på lista da arbeidet med Fosenveiene - «ei 
tim´te´by´n» startet i 2010. Så raste det i 
Kattmarka ved Namsos, og arbeidene ble 
stoppet. Nå er prosjektet snart i mål etter 
mange års planlegging og to års krevende 
arbeid med åfjordsbedriften Syltern AS 
som entreprenør. Området er meget rasut-
satt. Det er nabo med Rissaraset i 1978.  
Derfor det det brukt ny teknologi og en 
ny type fyllmasser.  Valget falt på Skjåk-
produktet glasopor, et gjenbruksmate-
riale fremstilt av 100 prosent resirkulert 
glassemballasje som er samlet inn fra 
husholdninger i hele Norge. 
Den 6,5 km nye veien «freder» områdene  
rundt Rein. Da veien skulle få navn, gikk 
politikerne til de historien i området, og 
valgte Kong Inges vei. 
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Og hvem var dronning Margrete? 
Dronning Margrets vei var et annet navne-
forslag på den nye veien, men  ble ikke valgt.  
Margrete var født på Rein i 1208. Hun var 
datter av den den mektige hertug Skule 
Bårdsson (1189–1240). Moren Ragnhild vet 
vi mindre om.
Skule Bårdson var halvbror av kong Inge 
Bårdsson (1150–1217). Skule var fra Rein. 
Han var jarl fra 1217, hertug fra 1237 og 
konge fra 1239.  
Margrete er første gang omtalt i 1219. 
Da ble hun festet (forlovet) med Håkon 
Håkonson, som ble tatt til konge i 1217. 
Margrete ble gift med kong Håkon 
Håkonsson i 1225. Giftemålet kom istand 
etter forslag fra hennes rådgiver for å 
dempe konfliktene mellom hennes mann 
kong Håkon og hennes far, Skule Bårdson. 
Margrete ble således Norges dronning 
inntil Håkon døde i 1864. De fikk fire barn:
1. Olav Håkonsson, (1227 – 1230), døde 3 år 
gammel i Bergen.

2. Håkon Håkonsson, (1232 - 1257)  ble 
i 1251 gift med Rikitsa Birgersdatter av 
Folkungaætten i Sverige.
3. Kristina Håkonsdatter, også kjent som 
«Kristina av Tunsberg», (1234 – 1262) ble, 
som moren, gift som en del av politisk alli-
anse med spanske Felipe Fernandez, prins 
av Castilla, men hun døde kort tid etter, 28 
år gammel, og ble begravd i Spania. 
4. Magnus Håkonsson ( 1238 – 1280) ble 
gift med Ingeborg Eriksdatter (1244–1287), 
som ble Norges konge under navnet Mag-
nus Lagabøte i årene 1263 - 1280. 
Etter at Håkon døde fulgte Margrete søn-
nen kong Magnus Lagabøte fra Bergen til 
Trøndelag høsten 1264. 
De besøkte Rein kloster,  der Skules søster   
Sigrid var abedisse. 
En antar at Margrete levde resten av sitt 
liv her. Hun døde 1270, 62 år gammel.

Foto: Syltern AS

Bildet: Rein i Rissa med Reinsallen, Bojerkirka, 
klosteret og den nye Kong Inges vei langs Botn. 
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Siste nytt om Holger Stjern 
Arbeidet med restaureringen av ferja 
går stadig framover, selv om arbeidene 
viste seg å bli langt mer omfattende 
enn først antatt. Holger ligger fortsatt 
på slipp hos Kvernhusvika verft like 
ved Hellandsjøen på Hitra. 
Det viktigste arbeidene er nå gjen-
nomførtDet er utført omfattende plat-
earbeid på skroget, dvs utskifting av 
plater som har hatt tæringsskader. 
Resultatet er at vi har en båt som vi 
vet at er fin under vannlinja, forteller 
Torstein Holm, en av pådriverne for at 
vi igjen skal på oppleve gode gamle 
Holger Stjern på Trondheimsfjorden.
Det har også vært utført betydelige 
reparasjoner når det gjelder tanker, og 
da spesielt tanktopper som langt på 
vei var rustet bort. Disse er nå i orden. 
Så skal ny dørk støypes. Det er en stor 
jobb for tidligere betong måtte hug-
ges opp og bæres opp på dekk.
Det er tatt ut 3 hjelpemotorer som be-
gynte å bli slitne. De er erstattet med 
2 stk Scaniamotorer med 230V gener-
atorer. Vi har et mål om at den tredje 
skal bli en Listermotor som jo var det 
originale i båten. Motoren er på plass 
i Trondheim, men det skal overhales 
før den settes i drift.
En annen stor jobb er utskifting/repa-
rasjon av det elektriske anlegget.   
Mens ferja var i Finland ble  anlegget 
endret til 400 V. Nå skal dette tilbake-
føres til vanlig norsk standard 230 V. 
Arbeidet er utført av fagfolk, og finan-
siert av Riksantikvaren. 
Videre er arbeidet med akseltrekk og 
skifting av bærelager, som også er en 

stor jobb, så og si ferdig. Det har også 
vært en stor jobb, som er delfinansiert 
av UNI stiftelsen.
Men det koster. Til skrogjobben kom 
et tilskudd på kr. 600,000 fra Kultur-
minnefondet godt med. To tilskudd, 
hver på kr 500 000 fra Tordenskiold-
fondet har også vært til stor hjelp, 
men det trengs mer penger.
En regner nå med at Holger Stjern 
kommer tilbake til Trondheim på for-
sommeren. Den har fått ny kaiplass i 
Kanalen, litt nærmere Fosenkaia ennd 
er den lå da den kom til Norge.
Da starter en omfattende dugnads-
jobb for å gjøre ferja klar til turer på 
Trondheimsfjorden. 
Du kan lese mer om Holger Stjern og 
følge prosjektet på nettsidene
www.holgerstjern.no

Helge Bueng

Holger Stjern slik mange av oss husker den. 
Ferga rommet 23 personbiler. Bildet er tatt på 
1970-tallet. Fotograf ukjent. 
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Dan Ågrens samling sikret

Kompassrosen på Storfosna
Hvordan fant folk fram på sjøen før de 
hadde radar og GPS? 
Et av hjelpemidlene var kompassroser, 
hogd inn i berget langs kysten. Kompass-
rose  ble brukt som som et navigasjon-
shjelpemiddel. Slike kompassroser er 
hugget inn i mange steder langs kysten, 
også på Storfosna.
Johan Anton Wikander har fordypet seg 
i dette temaet, og fortalt om sine funn 
blant annet i siste Årbok for Fosen. Sen-
trale kilder er Gerhard  Schønnings besøk 
på Strofosna i 1774, og ikke minst den 
tyske forskeren Martin F Arnendts besøk 
i 1806. 
Nå har vi invitert Johan Anton til å 
komme å fortelle oss mer om denne på 
årsmøtet på Titran.
Vi gleder oss.    

Som kjent mistet vi en god medspiller i og 
med at Dan Ågren døde i fjor. 
Stein Arne Sæther var en nær venn av 
Dan. Han ønsker å bevare og etterhvert 
gjøre Dans fotosamling tilgjengelig. Fos-
en Historielag ønsker å være med å bidra 
i dette arbeidet. Og vi er godt igang. 
Stein Arne Sæther har inngått en avtale 
med Anne, som var Dans samboer. Det 
arbeides nå med det formelle med å 
etablere en organisasjon rundt Dans 
bildesamling. 
Men det gledeligste av alt er at samling-
en nå er fysisk sikret med at den er flyttet 
til InterKommunalt Arkiv i Trondheim. 

Kompassrosa på Storfosna, som ble ødelagt 
under andre verdenskrig. Denne tegningen er 
gjort av oldforsker M.F. Arendt i 1806. 
Foto: Lars Rottem Krangnes , Stockholm.

Et typisk «Dan-bilde» fra boka «På ville veier», 
som Stein Arne og Dan ga ut i 2005.  
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Moteshow på Hitra

Seint i november 2022 arrangerte Kystmu-
seet på Hitra historisk moteshow. Kan-
skjeet litt vågalt og uventet tiltak for et 
museum som til daglig jobber med hav-
bruk ogkystkultur, men helt i tråd med 
krav til museene om å tenke nytt. Utgang-
spunktet varen privat samling klær, som 
vi valgte å presentere i 10-års sekvenser. 
Samtidig så vi på viktige historiske hen-
delser i de gjeldendetiår. Vi starta med 
1920 og fulgte motens utvikling fram til 
2022, som sammenfaller med tidsperi-
oden museet jobber mest med.
Samlingen besto av kjoler, skjørt, håper, 
vesker, hatter og sko. Gjennomsnittsvekt 
og - høyde på den norske kvinne har økt, 
så det som var størrelse 40 i 1950 er kan-
skje 36 i dag. Derfor tenkte vi det kunne bli 
en utfordring med å finne modeller som 
kunne passe inn i klærne. Men det gikk 
greit - 15 flotte kvinner i aldersgruppen 18 

Noen av klærne som ble vistfram: Festkjole, kåpe og grønn kjole fra 1960-tallet. 
Foto: Bjørg Alise Antonsen

til 65 smatt lett inn i klærne og gjorde en 
fantastisk jobb på catwalken.
Det ble en reise i form, farge og kvalitet.
Fra skreddersøm og tilpassa kvinnemotetil 
masseproduksjon i lavkostland. Et stykke 
kvinnehistorie, som har fått liten plass 
i kulturhistorien. Hvorfor mote har fått 
så lite oppmerksomhet er ikke godt å si. 
Kanskje ansees kleshistorie som et over-
fladisk fenomen det er lite verd å forske 
på. Iallfall er det få treff på mote og mote-
historie innenfor akademia. Samtidig er 
klær en viktig del av livene våre, enten vi 
vil eller ikke.
Moteshowet ble godt besøkt, og museet 
la ned betydelige ressurser, det meste på-
frivillig basis. Tilbakemeldingene sporer 
tilvidere arbeid med temaet. Kanskje kan-
det bli en artikkel i Årboka?

 Bente Heggvik
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Hege er vår nye  
årbokredaktør 
Ei ung dame fra Ervika i Bjugn er den nye 
redaktøren for Årbok for Fosen.
Hege Aannø Kraft har siden ungdoms-
skolen vært opptatt av å samle materiale 
og formidle informativt lesestoff.  
Hege er fra Ervika. Nå bor hun i Botngård 
med mannen Karl Einar og åtte barn. Hun 
gleder seg til å starte arbeidet med å for-
midle Fosen-historie. 
Hege har arbeidet med formidling det 
meste av sitt voksne liv. Sin første kon-
takt med redaksjonsarbeid fikk hun  på 
Botngård skole der hun i 9. klasse kunne 
fordype seg i fagene Media og Foto og 
Film. Her lærte de redaksjonsarbeid og 
fremkalte sin egen bilder i skolens foto-
laboratorium under kyndig veiledning av 
de engasjerte lærerne Ada Schwabe Ein-
arsen og Reidar Holden.
Elevene laget «Trykkleifen», en kontakt-
avis for Botngård skole. Jobben som re-
daktør gikk på omgang. Her startet Heges 
redaktørkarriere i 1991. 
Arbeidet med formidling ga meirsmak 
og samme høst ble hun og ei venninne 

med i redaksjonen av «Ervikingen», et 
bygdeblad skapt av ervikinger, for bo-
faste og utflyttede ervikinger, etablert 
i 1986.  Ervikingen holdt stand til 2008.
Hege forteller at med årene har interes-
sen for historie og kulturminneforvalt-
ning vokst fra slektsforskning til studier 
ved NTNU og engasjement i Bjugn Byg-
datunlag, med oppstart av nettsider for 
Bjugn Bygdatun Mølnargården i 2014. 
Som styremedlem i Sør-Trøndelag His-
torielag satt hun i redaksjonen av den 
foreløpig siste utgivelse av Trønder-
veven i 2021, der gjennomgangstema 
var skolehistorie.  
Hege føler det trygt å ha styret i Fosen 
historielag i ryggen. Her er flere tiår, lik-
etil et halvt hundreår av erfaring med 
slik samling og formidling. Heldig er vi 
også som har så mange flinke forfat-
tere der ute.
«Historien blir til mens vi går. Historien 
er utømmelig», sier Hege. Vi i styret for 
Fosen historielag gleder oss til å gå vi-
dere i samarbeidet. Vi allerede er godt 
i gang.

Helge Bueng

Hege Aannø Kraft.
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Fosen historielags orgnr   980 104 206

5 kilo historie for 200 kroner
Vi fortsetter tilbudet med lokal historie. Bøker full av lokal historie har 
mye bedre av å bli lest enn å ligge på lager. Nye gunstige portotakster 
fra Posten gjør at vi kan sende deg 5 kilo lokalhistorie for kr 200,-. Du får 
omlag 7 bøker med i denne pakken.
Du kan også komplettere samlingen din med «Nytt om Gammelt». 
Gå inn på www.fosen-historielag.no. Der finner du over 8000 artikler med 
lokal historie. Velg de årgangene med de artiklene du ønsker.
Send e-brev direkte til kassereren eilerbj@online.no. 
Det går også an å sende sms til 948 71 232.

ÅR
BO

K FOSEN

Grasrotandelen er en tilskuddsordning til lag 
og foreninger i regi av Norsk Tipping, som gir 
5 % av stilleinnsatsen din i fotballtipping, 
Lotto eller Extra, til det laget du selv velger. 

De siste årene våre medlemmer tilført oss 
omlag kr 12000 i året uten at det koster noe 
ekstra. Vi håper flere vil støtte oss. Du oppgir 
bare organisasjonsnummeret vårt. 

Kassererens mas 
Noen medlemmer synes kanskje at 
kassereren er vel drøy til å mase om 
kontingenten. Siden medlemskontin-
genten er Fosen historielags viktigste 
inntektskilde, er det både rett og riktig 
å nevne at det fremdeles er ca 150 med-
lemmer som ennå ikke har betalt de 300 
kronene. Å skrive til hver enkelt vil koste 
3000 kroner, så tenk etter om kontingent-
en er betalt. Dersom det er tvil, ring gjerne 
kassereren på 94871232 eller send epost 
til eilerbj@online.no. Det samme gjelder 
dersom medlemskapet ønskes avsluttet. 
På den andre side vil det bli stor glede 
dersom det blir vervet nye medlemmer. 
Og så er det også mulig å støtte laget ved 
å kjøpe bøker til rimelig pris.  

Eilert Bjørkvik.
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Redaktører for årboka 
Hege Aannø Kraft
Mårveien 11, 7160 BjugnRing928 39 339
Tlf 92 83 93 39
E-post: hegeaannokraft@gmail.com

Årboka har egen e-postadresse:
arbok@fosen-historielag.no

Redaktør Nytt om gammelt
Helge Bueng 
7170 Åfjord • Tlf  94 12 12 02
E-post: helge@bueng.no

Nytt om gammelt 102
Redigert av Helge Bueng, Åfjord.
Redaksjonen avsluttet 02.05.2023
Grafisk form: Helge Bueng Reklame
Trykk: Orkla Grafiske AS
Opplag: 1200 eks. 

Fosen historielag på nett:
www.fosen-historielag.no

•
E-post:  post@fosen-historielag.no

•
www.facebook.com/fosenhistorielag

•

Bøker kan bestilles hos 
Eilert Bjørkvik,  tlf 948 71 232 

e-post: eilerbj@online.no

Fosen historielag
Fosen historielags styre
Johan G Foss, leder
7270 Dyrvik, 
Tlf 72 44 81 11 • 95 40 29 21
j-g-foss@online.no 

John Ola Selbekk, nestleder
Hamnavegen 2, 7316 Lensvik
Tlf: 99 01 49 17 
E-post: johnola55@outlook.com

Helge Bueng, sekretær
Skråfjordveien 53,
7170 Åfjord. Tlf 94 12 12 02
E-post: helge@bueng.no

Bernt Jørgen Stranden,
Bålfjordnesveien 10, 7167 Vallersund
Tlf 41 60 98 01
E-post: berntjs@ broadpark.no

Bente Heggvik
Bjarne Ness vei 2
7033 Trondheim
Tlf: 93 80 14 87 
E-post: Bente.Heggvik@kystmuseet.no

Varamedlemmer til styret:
Eilert Bjørkvik, også kasserer
Naustveien 179, 7100 Rissa. 
Tlf 94 87 12 32
E-post: eilerbj@online.no

Ernst Robert Øyangen, 
Øvre Stavsetveien 27, 7026 Trondheim
Tlf 99 49 39 73
E-post: ernstro@online.no 

Maria Stølsmo
Likrokveien 193, Kyrksæterøra
Tlf 979 53 237
E-post: maristol@online.no

Fosen historielags bank-konto:
4290.05.02758
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FOSEN HISTORIELAG
www.fosen-historielag • facebook.com/Fosen Historielag

Vi ønsker oss flere medlemmer  

Hvem skal vi anføre som nye medlemmer? Illustrasjonsfoto tatt mandag 22. juni 1925 
Aa Handelsforening Aa,. Foto: Brevold Br 00167©Brevoldsamlingen.no

Vi vil komme oss over 1000-grensa igjen fortest mulig.
Kanskje noen kan hjelpe oss som medlemsververe?

Og hva 0er det du som medlem forventer av oss,
hva savner du og hva vil du ha mer av? 

Hva kan vi gjøre for å få med flere på laget?   

På årsmøtet har dere muligheter til 
å komme med innspill. 

 

Retur: Eilert Bjørkvik, 
Naustveien 179, 7100 Rissa


